

雾霾 烟霾 心霾 保肺先要防“三霾”

肺是人体最脆弱的器官，却在接受着最严峻的考验。一旦吸入的细菌、病毒、真菌等损害了肺功能，就可能造成不可逆的伤害。随着人口老龄化进程的加快，及农村城镇化、城市现代化、环境污染等因素影响，我国肺癌发病率正在以每年 26.9% 的速度增长，高居恶性肿瘤首位。保肺护肺工作容不得丝毫懈怠。“三霾”种下健康隐患。

新年伊始就袭击全国大片区域的中重度雾霾，再次唤起了人

们对保肺护肺的重视。但损伤肺部、造成肺病高发的隐患不只有室外的雾霾，还有室内烟霾和心中阴霾。

雾霾 雾霾中最具危害性的无疑是 PM2.5 (直径小于或等于 2.5 微米的可吸入细颗粒物)。它能直接进入并黏附在人体上下呼吸道和肺泡组织中，引起鼻炎、支气管炎等病。抵抗力较弱的人，在重污染环境中呆一两天，可能就会引发或加重上呼吸道感染、哮喘、过敏等疾病。临床发现，雾霾

严重时，呼吸科病人会大幅增加。

烟霾 烟霾主要包括烟草烟雾、厨房油烟、室内烧烤烟雾等。其中，影响最大的是烟草烟雾。数据表明，每 10 名死于肺癌的患者中，7 个是资深烟民；长期大量吸烟，患肺癌几率是不吸烟者的 10~20 倍；每天吸烟 20 支以上，连续吸烟超过 20 年，吸烟指数超过 400，就是肺癌高发人群。除一手烟外，研究发现，二手烟中的颗粒物直径小于 2.5 微米，仅为 0.35~0.45 微米，更容易进入肺泡和血液，从

而威胁健康，据统计，全球每年有 60 万人因暴露二手烟而死亡；吸烟后，留在空气、皮肤、毛发、衣物、沙发、地毯等中的三手烟，也会成为伤肺元凶。对国人来说，因中国式烹调产生的厨房油烟而造成的肺损伤，远比西方国家严重。煎炒烹炸或室内烧烤等中餐常用烹饪方式，可产生大量含一氧化碳、二氧化硫及强致癌物苯并芘的烟雾，且会让室内 PM2.5 飙升。有人检测发现，炒菜时，PM2.5 数值可快速升至 200 以上。

心霾 心霾指的是偏执性格或坏情绪。情绪与抵抗力免疫力密切相关，积极乐观的人，身体各系统运转正常，能有效抵抗“外敌入侵”；反之，就会严重影响免疫功能。长期爱生闷气的人也被称为拥有“癌性格”。(修益)



推动科学发展
建设美好丹阳

丹阳市科协协办



14 日、15 日，中医院职工在院领导的带领下无偿献血

17 日，二院在医院综合楼前无偿献血

我市医院踊跃无偿献血

连日来，我市人民医院、中医院、第二人民医院分别组织职工无偿献血，230 余名医务人员献血总量 68000 多毫升。献血队伍中有院领导、科主任，还有临

床一线的医护人员，他们中有的人甚至刚下夜班便匆匆赶来，只为把浓浓的爱心奉献给需要的人。如二院五官科主任郦朝月，尽管献血名单中并没有他，但当

他无意中得知血站 AB 型血库存紧张时，他毫不犹豫的撸起了袖子。

(眭思维 贡娇娜 赵永东摄)

初春心脏要过“五道坎”

春冬之际，感冒受寒爱唱“主角儿”，其实真正应防范的是心脑血管疾病。如何预防心脑血管疾病？要想避免心脑血管疾病“偷袭”，心脏要过好“五道坎”。

保暖坎 天气较冷时，心脏病突发事件比其他季节高 2~3 倍。因此，有心血管疾病的人一定要注意保暖，尤其要护好头部、手部、脚部。

睡眠坎 高质量的睡眠就相当于给心脏充足了电，每晚保证 7~8 小时的睡眠对健康最有利。研究表明，睡眠时间过长或过短都会增加患心血管病的风险，每天睡眠小于 6.5 小时的人，心血管病的发病率上升 15%，冠心病的发病率上升 23%；每天睡眠超过 9 小时且睡眠质

量较差的人，心血管病的发病率上升 63%。

呼吸坎 呼吸道感染在春冬季高发，导致肺组织的氧交换能力降低，容易诱发急性心肌梗死、猝死等急性事件。因此，体质较差的老人必要时可提前接种流感疫苗。

调药坎 患有心血管疾病的人一定要按时、规范用药，并要根据气候变化，在医生指导下合理用药，控制各种慢性病的复发。血管遵循“热胀冷缩”原理，天气较冷时，会使血管收缩更明显，进而导致血压升高、波动明显，原有的药物剂量并不一定能控制和管理好血压，因此，当天气剧烈变化时，最好到医院在医生的专业指导下及时调药，千万

不能自己在家随意调整药物剂量和种类，以发生意外情况。

运动坎 持之以恒的运动可以改善心脏功能，不要因为天气寒冷，而久卧不动。每周身体活动时间在 120 分钟以上，可使心脏病危险降低一半。有冠心病等心脏功能不好的人要在太阳出来后再运动，运动强度要适当，时间以微微出汗为宜，应控制在 30~50 分钟以内，最好选择散步、慢跑、打太极拳等不太激烈的运动。需要提醒的是，运动要因人而异，量力而行，在运动过程中如有感到身体不适，应立即停止，回家休息。遇大风降温天气千万不要出门运动，可以做室内扭扭腰、伸伸腿等小幅度运动。(莫鹏)

X 线、CT、B 超、核磁共振各有何“绝招”？

影像检查已越来越成为临床疾病诊断、治疗以及随访过程中不可或缺的部分，常规影像检查手段包括 X 线、CT、B 超和磁共振。面对这些检查，很多市民都会疑惑，它们有什么区别？生病了到底该怎么选择？记者昨日采访了市人民医院医学影像科与介入科主任毛家仁副主任医师，他表示这些检查手段各有“绝招”。

X 线检查就是常规说的拍片子，通常骨骼问题，如骨折、骨

病、脊柱损伤等；胸肺部疾病，例如肺炎、肺气肿、胸水等，首选 X 线检查。对于食道、胃肠不舒服，我们常规首选 X 线钡剂造影检查，急诊外伤病人也是首选 X 线检查。

CT 检查广泛应用于颅脑和脊髓疾病，如脑外伤、脑梗塞、脊柱外伤等。胸肺部检查以及四肢骨折也常常在 X 线检查基础上使用 CT。此外，冠心病、腹部和盆腔疾病也常常应用 CT 检查。

B 超一般是心脏功能检查、

胎儿孕妇检查、以及盆腔检查的首选手段。当然肝胆胰脾检查常常也会用 B 超检查，不过，对于胃肠、胸肺部等疾病 B 超会显示不佳。

核磁共振可以比较清晰地显示关节软组织一类的病变，对于颅脑疾病，如急性中风、肿瘤等，脊髓、脊柱、关节韧带、腹盆腔以及生殖系统疾病都是十分好的检查手段。同时，孕妇中晚期胎儿检查核磁共振也可以起到重要作用。(孙红娟 溢真)

久坐伤身伤在哪儿？ 五大病症息息相关

心脏病 有资料显示，久坐少动者患冠心病的风险要比经常运动或体力劳动者高 4 倍。久坐少动者，血液循环减缓，血液黏稠度增高，心肌收缩乏力，久而久之，动脉硬化、冠心病等都会伴随而来。

前列腺炎 有门诊的统计资料显示，目前看前列腺炎的患者占了泌尿外科门诊量的 70% 左右，其中约半数是有车一族和“的哥”。久坐时，人体上半身的重量全压在下半身了，位于会阴部的前列腺深受“重压”之害，容易导致前列腺血液循环不好，代谢产物堆积，使得前列腺腺管阻塞，腺液排泄不畅，造成前列腺慢性充血，进而引发前列腺炎。

不孕症 很多上班族女性，由于长期久坐，月经前及月经期常有剧烈疼痛，这是因久坐加上缺乏运动，以致气血循环障碍；有些是因久坐导致经血逆流入输卵管、卵巢，引起下腹痛、腰痛，尤其有厉害的经痛、巧克力囊肿等，也是不孕原因之一。此外，气滞血瘀

不畅，很多上班族女性，由于长期久坐，月经前及月经期常有剧烈疼痛，这是因久坐加上缺乏运动，以致气血循环障碍；有些是因久坐导致经血逆流入输卵管、卵巢，引起下腹痛、腰痛，尤其有厉害的经痛、巧克力囊肿等，也是不孕原因之一。此外，气滞血瘀

不吃安眠药

照样睡好觉

失眠常表现为：入睡困难、多梦、易醒、醒后难以再入睡。伴有情绪障碍：焦虑、心神不定、多疑、恐惧，对事物不感兴趣，对生活失去信心，严重者甚至会有轻生念头。

失眠若不及时治疗，反复发作，很容易引发其他疾病，严重危害身心健康。失眠患者长期服用安眠药，且副作用大，一旦停药就容易反复。

怡神睡眠之家充分发挥天然草药的优势，强调身心同治、加强情绪调节、调整

心态，针对各种原因引起的失眠、焦虑、抑郁、恐惧、神经衰弱、更年期综合征等。开创双向调节大脑神经递质疗法，从根本入手，消除失眠根源。使失眠者能快速入睡，增加时间，确保高质量睡眠，醒后精力充沛，四肢舒爽，情绪稳定，精神好。不吃安眠药，安心睡好觉！

失眠、焦虑、抑郁请咨询：
86910891 13912835648

睡眠之家地址：双井巷（南桥北首）

喝牛奶上火是误区

喝牛奶容易上火是微信朋友圈里常讨论的一个话题，口气重、便秘，都是喝奶上火导致的“恶果”。北京协和医院消化内科主任医师王莉瑛教授解释认为，牛奶味甘、性微寒，所含的优质蛋白质、脂肪、钙、维生素是其他食品无法比拟的，所以被誉为“完全营养食品”。

祖国传统医学也认为，牛奶可以补肺养胃、生津润肠、促进发育、润泽肌肤、增加皮肤弹性、镇静安神、抗疲劳，还具有消炎、消肿、缓解皮肤干燥的作用。不仅可以提高人体的免疫能力，还是糖尿病、便秘、

久病体虚、气血不足、脾胃不和之人主要滋补饮品。从牛奶的性味、成分和功效上来说，其食用是不存在季节上的差别的，也更不会产生所谓的热气和上火。在李时珍的《本草纲目》中就有牛乳可以治反胃热，补益劳损、润大肠、治气病、除黄疸的记载。牛奶不仅可补充人体的营养，其接近 80% 的水分含量还可以起到一定的补充水分的作用。喝牛奶以早晚为最佳时间，饭后喝营养吸收更好。

康力乳业 24 小时服务咨询订奶热线：86873677；86565657。
(鲍斌广 志跃)